

上海21岁小将陈熠首进大满贯女单决赛

不要“懂事” 要“一黑到底”

把时间倒回至美国大满贯开始前,如果要预测谁能晋级女单决赛,在世界排名前10女选手集中参赛的情况下,位列第17位的上海姑娘陈熠绝非候选人。但竞技体育从来没有绝对论,她凭借硬实力不断过关斩将。

让陈熠一战成名的比赛发生在女单1/8决赛,面对世界排名第一的孙颖莎,陈熠“爆冷”击败对手。“没有想过能赢莎姐。”赛后,陈熠坦言,“其实赛前我的目标就已经完成了,能和世界第一交手,本身就是最好的锻炼。”赛场上的她,没有被对手的光环吓退,反而彻底放低姿态:“技战术上没做太多特殊准备,毕竟她是世界第一。我就想着做好自己,专注每一分。”放下包袱,抱着学习的心态,陈熠在比赛中把敢打敢拼的精神发挥得淋漓尽致,关键时刻不手软,取得来之不易的胜利。

淘汰世界第一后,关于“陈熠是谁?”等相关话题在社交媒体上的热度高居不下。2004年出生的陈熠,9岁时来到上海体育大学中国乒乓球学院少年班,师从世界冠军李楠。身高1米8的陈熠从小就展现出先天优势,她身高臂长、护台面积大,相持能力强。在李楠、施之皓等教练的指导下,她在世少赛、世青赛中一人独揽五冠。进入国家队五年多的时间里,陈熠在人才济济的国乒中算不上耀眼。但机会总是留给有准备的人,2025年春天见证了陈熠扎实的突破,背靠背夺得WTT多哈站与杜塞尔多夫站女单冠军,世界排名攀升至第19位,创下职业生涯新高。前不久举行的WTT球星挑战赛卢布尔雅那站,陈熠的表现令人惊喜,苦战五局力克国乒头号劲敌张本美和。

国乒内战互有胜负本是常态,但在赛后这场比赛因乒乓球世界冠军、

赛事解说员郭焱在直播解说中的一番言论引发了轩然大波。郭焱在解说中情绪激动地多次提及让陈熠“差不多得了”“懂点事吧”等表述,其言论被部分球迷认为有暗示让球的嫌疑,违背了体育精神,也是对运动员的不尊重。这番言论很快在社交媒体上引发广泛讨论和批评,面对舆论的压力,郭焱在当晚通过社媒账号发布视频,就自己发表的争议言论向运动员和球迷郑重道歉。

好在陈熠并没有受到外界言论的干扰,1/4决赛面对日本选手早田希娜,她用一场惊天逆转“打脸”所谓的质疑。从0比3落后,到4比3逆转,这场比赛陈熠打得极为顽强。“落后的时候也没有放弃,一分一分去拼。”她靠着这样的信念,硬生生地将比赛扭转了过来。

半决赛,陈熠与队友蒯曼争夺决赛名额。两人成长轨迹极为相似,均是14岁时入选国家二队,2020年又同时晋升国家一队,青年组她们曾是女双搭档。不过,近些年蒯曼依靠双打带动单打成绩,进步的步伐更快了些。知己知彼的比赛,陈熠与蒯曼激战七局,拿下比赛。赛后接受采访,陈熠一如既往坦诚:“我和蒯曼非常熟悉,今天在比赛场上比的就是双方谁更坚定,谁执行战术更果断一些。当然,最后还有两个运气球。”

陈熠以“黑马”姿态闯入决赛,等待她的是另外一匹“黑马”——朱雨玲。后者在晋级之路上先后淘汰王曼昱、伊藤美诚等名将。展望决赛,陈熠表示要向“朱姐”学习,“我知道我是下风球,我想打出我们年轻人的拼劲和精神面貌。”无论谁输谁赢,在即将更新的世界排名中,陈熠和朱雨玲将携手进入前十,期待上海小国能“一黑到底”!

北京时间7月13日,WTT美国大满贯赛来到倒数第二个比赛日,双打项目已经全部结束。林诗栋/蒯曼获得混双冠军、王艺迪/蒯曼女双折桂、韩国组合安宰贤/林仲勋男双登顶。最后一日,王楚钦和陈熠将向男、女单打冠军发起冲击。

本版撰稿 本报记者 程超



陈熠杀入女单决赛

蒯曼双线登顶 有望成为“双打王”

◆记者视角

国乒无需“谦让”剧本

文/程超

美国大满贯赛上,蒯曼三线作战收获两枚金牌,成为国乒“最大赢家”。混双决赛,蒯曼/林诗栋作为头号种子,直落三局横扫巴黎奥运会混双季军韩国组合申裕斌/林仲勋,一扫多哈世乒赛止步八强的阴霾。

尽管是大比分获胜,但比赛前两局“动漫组合”均在开局落后的情况下,在中局阶段将比分追平,直至反超。“在这么困难的情况下能赢下来,感觉非常开心。”林诗栋赛后表示,“今天我俩的发挥超出之前的水平。”美国大满贯混双冠军是林诗栋/蒯曼自2022年搭档以来,拿到的第三个大满贯赛事混双冠军。在他们参加的大满贯混双赛事中,还从未让冠军旁落。夺冠后蒯曼总结道:“对手给我们造成

了很大困难,我们能及时调整,抓住关键分,最后能赢下来确实是对我们的肯定。”

如果说混双外战是正常发挥,那么女双内战则是对蒯曼双打能力的一次大考。蒯曼/王艺迪面对两届世锦赛女双冠军孙颖莎/王曼昱,“海产姐妹”时隔18个月后再组女双,被视为夺冠热门。

这场比赛,单打世界排名前五的四朵金花将比赛打到了极致。中远台对拉,超多板数的相持球令人屏息,代表着当今世界乒坛女子打法男性化的几位集大成者,在球台方寸间将力量、速度与默契演绎到极致。赛前,蒯曼坦言这是一场下风球,论起综合实力“海产姐妹”技高一筹。不过,竞技体

育的迷人之处就在于其不确定性,尤其是国乒内战,队员之间彼此熟悉,胜负往往在一瞬间的把控中决出,关键分上蒯曼/王艺迪抓住了机会。“整个比赛非常享受,我跟‘迪哥’每一场球都很艰难,也都经常落后。不管比分多少,都互相沟通,相互信任。我们没有放弃,对这个结果感到开心。”蒯曼总结道。

作为队内的“金左手”,蒯曼发挥出了先天优势。她和林诗栋从2022年起携手征战国际赛场,拿下了大大小小诸多混双冠军,女双成绩同样亮眼。双打方面的优异表现让蒯曼拥有一个高起点,本站比赛双线登顶,蒯曼有望成为下一个“双打王”。

林诗栋止步半决赛 压力给到王楚钦

男单半决赛,中国乒乓球队喜忧参半。王楚钦和林诗栋均遭遇了七局鏖战,前者顶住压力,后者遗憾折戟。

王楚钦遭遇了费利克斯·勒布伦的阻击。法国人勒布伦打法极具特点,进攻犀利,反手横打技术具有较强的攻击性。赛前王楚钦表示:“和费利克斯也是老对手了,跟他打肯定是一场艰难的比赛,不论输赢自己都

会全力以赴对待比赛。”比赛过程如王楚钦预料般艰难,激战七局后,王楚钦总结道:“费利克斯现在的技术能力已经是世界最优秀的运动员之一,赛前就说过今天是一场艰苦的比赛。很庆幸自己能在第七局赢下比赛,对手的整体发挥非常好,自己有一些关键节点上咬住比分,才让自己能进入第七局。今天非常幸运,赢的是自己。”

另一边,林诗栋未能摆脱“苦主”张本智和的压制。两人在国际赛场交手多次,林诗栋输多赢少,最近遭遇了三连败。比赛过程中,张本智和一度身体不适,甚至出现呕吐情况。眼下,林诗栋亟待解决在关键场次的抗压能力和把握机会的能力。值得注意的是,这是大满贯赛自2022年创办以来,张本智和首次晋级男单决赛,前六次他都铩羽而归。



林诗栋/蒯曼(左)混双夺冠



王楚钦杀入男单决赛